人民的教題

有人预言北极融冰加快 有人警告全球气温骤降

变暖!变冷!谁在忽悠地球?

本报记者 **张保**》

一头无助、绝望的北极熊蜷伏在一块即将融化的冰面上,四周水波荡漾、浩渺无涯。这幅广泛传播的公益宣传画旨在警告人类立刻行动起来,减少温室气体排放,阻止气候变暖,遏止北极海冰融化消失的进程,保护北极熊赖以生存的北极海冰家园。

北极海冰融化的趋势似乎仍在不断加快,媒体上不断传来科学家关于海冰消融的最新研究报告,其中,北极海冰完全融化的时间预言被研究报告不断提前,从"最快2050年夏季"到"最快2013年夏季"到"最快2015年夏季",再到"最快2013年夏季"。

然而,美国国家冰雪数据中心近日发布的监测数据却给出完全出乎人们意料的结果:"与2012年8月相比,今年同期北极冰盖面积已增加了60%,增加超过100万平方英里。"(见下图)同时,一些科学家发出警告,世界正经历气温急速下降时期,必须为"全球变冷"做好准备。

从预测全球气候变暖导致"北极无冰覆盖"到实际上"北极冰盖面积大幅增加",人们被警告做好应对"全球变冷"准备,这一颇具戏剧性的反差,着实让人心中产生大大的疑问:"地球到底是在变暖还是在变冷?"

"气候变暖" 边缘话题几乎变为信条

到目前为止,"气候变暖"无疑是最广为传播的观点。芝加哥全球事务委员会一份针对 10 个国家的民调显示,60%受访者认为全球暖化是一个"紧急威胁",需要加紧应对。在南非德班世界气候大会召开前夕,欧盟专门对气候变化做的民调显示,68%的人认为气候变暖问题"非常严重"。

"气候变暖"一步步为公众所接受,并成为妇孺皆知的"常识"始于上世纪80年代末90年代初。彼时,一些科学家发现,20世纪后半期,全球温度上升趋势"非常明显"。进一步研究揭示,20世纪全球平均接近地面的大气层温度上升了0.74摄氏度,近50年观察到的气候改变速度是此前百年的两倍,并将气候改变归结为人类现代生活方式。研究成果影响逐步走出学术领域,进入公众生活,但与"臭氧层损耗问题"相比,全球"气候变暖"在当时只是一个边缘话题。

转折点发生在 1988 年,该年 6 月,美国气候科学家詹姆斯·汉森在参议院听证会上声称,有 99%把握确信,人类活动排放

的温室气体导致了温室效应发生,并敦促 采取具体措施。该年度全球很多地区发生 的罕见的洪涝、干旱、飓风、龙卷风等灾害 天气使一些科学家和更多公众坚信关于全 球变暖的论点。同年12月,联合国大会通 过决议,强调气候变化是人类"共同关注的 问题",并促成了政府间气候变化专门委员 会(IPCC)的成立,使气候变暖成为一个影 响广泛的国际政治话题。IPCC 成立后发布 了 4 个全球气候变化评估报告,不仅指出 了全球气温升高的危险,而且量化了人类 活动对推动气候变化影响的可能性达到 90%以上。直接推动了联合国于 1992 年通 过了《联合国气候变化框架公约》,1997年 通过了具体落实《联合国气候变化框架公 约》的具有法律效应的《京都议定书》。联合 国围绕温室气体减排、环保技术转让等,召 开了气候变化巴厘岛会议、哥本哈根会议、 坎昆会议和德班会议等一系列国际会议。 在此过程中,气候变暖被科学家、政府和相 关国际组织列为事关全球安全的重大问题 并为广大民众所熟知。

"气候变冷" 一直如影随形不懈挑战

在一些科学家论证气候为何会变暖及 其带来的可怕后果时,在各类媒体热情报 道国际社会围绕温室气体减排付诸的努力 时,另一种截然相反的研究结论如影随形, 那就是全球"气候变冷"论。实际上,这种观 点比全球"气候变暖"论历史更悠久。

20世纪70年代初,一些科学家们从地球运转轨道周期变化规律出发,提出了盛行一时的"气候变冷"说,认为21世纪地球将进入"小冰河期"。1974年,一批欧美的著名学者在美国布朗大学举办了一个专门研讨会,学者在会上举例证明地球气温已开始下降,表示距15世纪最近一次地球"小冰河期"已有约500年,如果人类不加以干涉,当前的暖期将会较快结束,全球变冷以及相应的环境变迁就会随之来临。忧心忡忡的两位会议发起者甚至向当时的美国总统尼克松写信发出"小冰河期"临近的警报。

"地球变冷"论得到了冰川学家的支持。据俄罗斯《今日报》报道,一批俄罗斯、法国、美国的冰川学家到南极俄罗斯的"东方"号考察站进行超深钻探,在对钻取的岩芯中氧同位素的含量分析后发现,在过去

的 42 万年中,全球气候变冷和变暖相互交替,有明显周期性。他们认为,地球气温变化的一个完整周期为 10 万年至 12 万年,而地球气候变暖最近的一个高峰约在 1.7 万年前,现在已开始降温。人类活动以及火山爆发等自然灾害都不足以改变地球气候的变化总趋势。无独有偶,丹麦科学家丹斯加德等人发表的格陵兰冰芯氧同位素谱分析成果表明,地球气候有 10 万年轨道周期变化,其中 9 万年为冷期,1 万年为暖期。按推算,目前气候的暖期已接近尾声,全球

"气候变冷"将是主流。 全球"气候变冷"论者似乎在现实中找到了证据。近几年,全球范围内出现了大面积持续的极寒天气。比如,2012 年底,大范围寒流横扫北半球,一些地方的气温甚至创下几十年来最低纪录。被认为地球气候变暖最明显地区之一的阿拉斯加,本世纪十多年间年均气温降低了1.3 摄氏度,西部的半岛地区甚至降低了2.5 摄氏度。最近的证据就是今年8月北极冰盖不仅没有像预言的那样融化消失,而且面积大幅增加了60%,以致一支期待在冰雪消融之际,开辟大西洋通往太平洋北极西北航道的船队被困冰原,等待加拿大破冰船赶来救援。

观点论战 应回归科学理性认知

无论是预测地球"变暖"还是"变冷",都反映了对气候变化和人类前途命运的关心,也正因为事关人类前途命运,相关预测研究必须建立在坚实的科学基础之上,研究方法、论证逻辑和结论等都必须经得起质疑和挑战。实际上,不仅两者之间互相水火不容,而且它们都广受质疑。

"气候变暖"论的两个核心观点即"全球气温上升"和"人类活动产生的二氧化碳等温室气体是推动全球气温上升的罪魁祸首"就一直受到挑战。对前者,质疑者认为,对地球约 45 亿年历史来说,用近 100 年左右的时间纬度来衡量考察,进而得出全球变暖的结论是片面的,实际上,地球气候有冷暖变换周期。对后者,质疑者认为,相对于自然界产生的二氧化碳等温室气体而言,人类自工业革命以来产生的二氧化碳总量是微不足道的,把可能的气候变暖归结为人类活动是武断的。对这些质疑,无论是 IPCC 还是其它组织和专家并没有给出令人信服的解释。而是一味地重申和强化

自己的观点。更有甚者,"气候变暖"论代表人物阿尔戈尔竟然在哥本哈根气候会议上公然撒谎,引用子虚乌有的所谓专家之言,耸人听闻的预测北极最快 2014 年不再有海冰。当然在此次会议前还曝出英国东英吉利大学气候研究中心邮件被窃取引发的"气候门"更是令人震惊不已。难怪有人直指IPCC是一些国家、组织和个人牟取利益的工具,"气候变暖"论本质上是"世纪大谎言",其背后隐藏着国际发展权之争和牟取"碳交易"利益的私货。

"气候变冷"论也 不能幸免, 我国著名 气象学家竺可桢就曾 批驳一些苏联科学家 的此种论调,他说: "这类 1℃上下的变 迁,过去5000年中极 为普通,算不了地球 变冷的证据",认为依 据这种"极为普通"的 温度波动妄下结论。 纯属"杞人忧天"。竺 可桢批驳的自信来自 扎实的科研, 他经过 苦心研究, 出版了令 世界科学叹为观止的 《中国近五千年来气

一段时间以来, "全球气候变暖"似乎 已经成为人们对地球气 候认识的固定模式;冷 不丁有看到全球变冷的 警告,看到北极涛动的猛

烈,并且一些科学家还认

为,全球变冷是气候发展趋

势,气候变暖的预测是一种

误导。面对两种截然不同的观点,人们真的 有点茫然。对 地球到底是变冷 还是变暖的认识,我们眼前似 有层层迷雾,看不 清弄不明很担心。 当我在百度新闻

搜索时,刚刚键入"气

候"两个字,想看看相

关的话题,搜索的自动 联想下拉菜单中就暖" 自然跳出"气候或"。 自然跳出"气候球"。 一种,我输入"全球"。词。 样也很快蹦出"全球暖"。 看来,"全球气候变暖几周 不是成为人们在这个话题上的探索 要成为人们在这个话题上的探索 要成为人们在这个话题上的探索 也是这样或那样的思维定式来来 应有这样或那样的思维定式来来 应有这样或那样的思维定式来来 应有这样或那样的思维定式来, 是一种,就像当年牛顿建立的发现和 力学之后,如果没有敢于探索的表现和 勇于突破的思维,科学或许就会停滞,就

同时还要看到,一些固定的思维模式,不仅仅来自于科学发现道路上的窠臼,还有很多来自与不同的利益相关的束缚。全球气候变化这一科学问题已经被社会化、经济化和政治化这是人所共知的。这样"化"了之后如果通过国际的协调有利于这一领域科学研究的推进,让人类的行动更加准确,倒也不错;但如果"化"了之后成为国际利益集团之间政经博弈和角逐的筹码,让科学研究迷航,那将不是科学之福。科学不是公说公有理婆说婆有理可以给自己贴金的标签。科学的

不可能有后来的相对论和量子力学。

认知应建立在对客观事物真实认识的基础之上。人们应本着对 科学的基本尊重,让科学研究更加纯粹一些,并与社会政治有相对的距 离。不管是全球变暖、温室效应、臭氧空洞、冰川融化;还是全 球变冷、北极冰盖、大冰河期、千年极寒,或许这正是地 球气候的两个极端,或是不同时期气候变化的态势。人 类对地球对气候的认识会越来越多,越来越全面, 但同时也会越来越感到,人类对地球的认识是永

气候是"世界最大的公共产品",它同

远也无法穷尽的。

每一个地区甚至每一个人的利益都是相 关联的。全球变暖或变冷都不以人类 所希望看到的。人类希望地域好。 人类希望地位自然 的发展是不以人的意志为转的的 的。我们只是希望,人类的努力, 通过科学的负责进环,通过科学的负通过环 护、循环经济、节能 减排、可持续发展, 使我们生存的这个 世界始终 面居美





应对气候变化

中国需要"竺可桢"式科学家

在低碳问题上,中国和广大发展中国家遭遇西方国家话语霸权,西方以低碳作为束缚他们的绳索,给其设置发展的上限,从而扼杀他们的未来,以保证西方继续占据现在的优势。中国现在已是众矢之的,要改变被动局面,只有主动出击。中科院副院长丁仲礼院士这样来描述中国在世界气候变化问题谈判中的处境。

然而如何主动出击,改变被动局面呢?在实践中,我们可以从历史碳排放量和人均碳排放量方面,要求西方发达国家承担节能减排的主要责任,捍卫自己的发展权利。同时,要及时揭露批判联合国气候变化专门委员会及其专家暴露出的种种丑闻,大胆质疑该机构言之凿凿的所谓"全球暖化"是不是人为虚构的谎言。

然而,质疑归质疑,在事关人类前途和命运的问题 上,我们必须忠于科学、探求真理。面对全球气候变化 走向,中国要继续发出自己强有力、负责任的声音。而 这种声音的背后,必须有着坚实的科学基础和宏大的历 史视野。这就要求中国科学家在气候变化问题上不人云 亦云,形成并传播自己独立的见解主张。实际上,我国 科学家有这样的优良传统,而享誉世界的著名物候学家 竺可桢先生就是这一传统的开创者。 在上世纪60年代,当时苏联科学家曾提出地球正步人一个小冰期的全球冷化理论,曾经让很多人相信,而竺可桢先生却通过自己的独立研究,证明这种诊断不过是"杞人忧天"。竺可桢在其学术名著《中国近五千年来气候变迁的初步研究》一书中,第一次系统研究了中国从公元前3000年一直到20世纪70年代的气温变化,根据竺可桢研究,中国近5000年来共经历了4个冷暖变化时期:

1.前 3000 年一前 1100 年,夏商时期,是中国有历 史记录以来的最温暖时期,气温比今天可能高 2 摄氏 度,黄河流域有野象生存。

2.第一个寒冷期:前 1100年—前 850年,西周寒冷期。 3.第二个温暖期,前 770年到公元初年。春秋战国

和秦汉王朝建立。 4.第二个寒冷期。公元初年—600年。东汉魏晋南 北朝时期,北方游牧民族纷纷南下,长江流域开始成为

中国文明的中心地区。 5.第三个温暖期,600年—1000年,唐宋温暖期。 6.第四个寒冷期:1000年—1200年 宋元寒冷期。

北方游牧民族活动频繁,迎来了中国历史上第一个外族

中央王朝——元朝。

7.明清两朝小冰期时期。 竺可桢指出,以中国来看,气温在数千年历史中以数 百年为周期上下波动是十分正常的,一时的气温升高或 者降低都不能说明气温变化会永远如此。总的看来,在中 国历史上,温度高时不是问题,反而温度低时,因空气中 水汽量减少,时常导致大规模的干旱,植物生长减慢导致 粮食减产而有发生毁灭性灾难和动乱的可能。商周、两汉 和唐宋时期的气温都比现在高得多,却是华夏文明的奠 基期、发展期和成熟期,而元明清以来,气温的下降造成 的北方游牧民族南侵则成了中原文明的紧箍咒。

中国有着五千年连续不断的文明历史,留下了全世界独一无二的几千年不曾间断的天象气候方面的详细记录,这为今天开展气候变化的周期性规律的研究提供了得天独厚的有利条件。在西方舆论就低碳问题向中国频频发难,而与此同时西方学界在气候变暖问题上弄虚作假的丑闻不断曝光的今天,中国实在是太需要像竺可桢先生这样不人云亦云,坚持独立研究和客观立场,有世界胸怀和历史大视野的科学家了。

我们必须警惕在所谓低碳关注的背后,是否暗藏着针对新兴发展中国家的某种"低碳陷阱",即以所谓低碳环保来扼杀发展中国家的发展权。更关键的是,在气候变化问题上,中国绝不能人云亦云,要有自己的声音。中国需要有竺可桢先生那样的科学家,以自己的独立研究和真知灼见形成自己的理论和话语体系,站在我们自己的立场上,维护中国未来的发展权利,也维护世界大多数发展中国家人民的发展权利。 (珏晓)

广告处 电话 65369288 传真:(8610)65003109 总编室 65369316 经营部门 65369405 发行部 65369319 零售周一至周四1元/份 周五1.5元/份 周六1元/份 国内定价全年280.80元 国内统一刊号:CN11-0066 广告许可证:京朝工商广字0153号